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SECNTARIA 

ACTA No 22/87 

Fecha: 21 de julio de 1987. 

CUENTA del Secretario de Legislaci6n 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica leyes 
orgánicas constitucionales Nos. 18.556, sobre inscripcio- 
nes electorales y Servicio Electoral, y 18.583, que fija 
planta de esta Cltima entidad. 

- IV Comisión, Conjunta, extrema urgencia y con publici - 
dad. 

2. Oficio del Ejecutivo: retira de trámite legislativo pro - 
yecto de ley que dicta normas sobre aviación comercial. 

- Se accede. 
3. Oficio del Ejecutivo: indicación a tres proyectos de le - 

yes modificatorios de decreto ley 3.500, sobre Sistema de 
Pensiones. 

- Pasa a 11 Comisión y se reanuda trámite de los proyec - 
tos. 

4. Oficio de Presidente de IV Comisi6n: solicita reunión pri 
vada para resolver sobre el fondo de texto sustitutivo de 
proyecto de ley orgánica constitucional de municipalidades. 

- La Junta resuelve reunirse el prdximo jueves para tal 
efecto, en forma privada. 

5. Oficio de Presidente de 11 Comisi6n: pide reuni6n privada 
de Junta para determinar alcances pollticos de proyectos 
sobre normas respecto de situaciones derivadas del proce- 
so de Reforma Agrariay facultad al Consejo de Defensa del 
Estado para transigir en juicios que señala. 

- Se resuelve verlos en reunión privada del próximo jue - 
ves. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que introduce modificaciones a Código Tri - 
butario . 
--Se aprueba. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  2 2 / 8 7  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  veint i f in  d l a s  del .mes de  

j u l i o  de m i l  novecientos ochenta y siete, s iendo l a s  1 6 . 0 0 h ~  

r a s ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno 

in teg rada  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante J o  - 
sé T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien 

l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Coman - 
dan te  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers,  General Di rec to r  de  Carabineros,  y  Teniente  

General Hurnberto Gordon Rubio. ActGa como S e c r e t a r i o  de  l a  

Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Br igad ie r  señor  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores:  Hugo Rosende Su - 
b iabre ,  Minis t ro  de J u s t i c i a ;  Manuel B r i t o  Viñales ,  Subsecre - 
t a r i o  de Hacienda subrogante;  Alfredo Echeverr la  Herrera,Ase - 
s o r  J u r l d i c o  d e l  S e r v i c i o  de  Impuestos In te rnos ;  Br igadierGe - 
n e r a l  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j e r c i t o ;  

Contraalmirante  Jorge  Martlnez Busch, J e f e  de Gabinete de  l a  

Armada; General Rigoberto González Muñoz, J e f e  de Gabinete 

de  Carabineros;  Coronel de Aviaci6n Alber to  Varela Altami3a- 

no, J e f e  de  Gabinete de l a  Fuerza Aerea; Contraalmirante  G e r  - 
mán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Legis- 

l a t i v a ;  Br igad ie r  Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de 

l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo ( J T )  Mario 

Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  Capitán de  

Navlo Raúl Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviaci6n (J)  Hernán Chávez Soto - 
mayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei;  Teniente  

Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado B r o c a l t i n t e g r a n t e  de  

l a  Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de Carabine - 
r o s  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  

General Stange; Capitán de Fragata  ( J T )  Jorge  Beyt5.a Valen - 
zuela ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor 

de E j é r c i t o  ( J )  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  de l a  
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Cuarta Comisión Legislativa; Capitán de Corbeta (JT) Julio La - 
vln Valdgs, integrante de la Primera Comisión Legislativa; Ca - 
pitán de Ejército Luis H. Torres Aguirre, Oficial Jefe de Sa- 

la de la H. Junta de Gobierno; Jorge Silva Rojas y Patricio 

Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones PCblicas y Asesoa Jurldi- 

co, respectivamente, de la Secretarla de la H. Junta de Go - 
bierno, y Sergio Molina Marln, integrante de la Primera Comi- 

sión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesibn. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta hay un proyecto del Eje- 

cutivo, para el cual se pide trámite de extrema urgencia, re- 

lativo a las leyes org6nicas constitucionales sobre Inscrip - 
ciones Electorales y Servicio Electoral y sobre planta de es- 

te Ciltimo. 

La materia que se propone modificar en ambas leyes 

dice relación con los siguientes propósitos. 

En este momento, existen algunas comunas cuyos habi - 
tantes son de escaso nCmero y otras cuyas poblaciones son muy 

grandes. 

En cuanto a las primeras, estima el Ejecutivoque la 

tarea de las Juntas Inscriptoras se puede desarrollar sin ne- 

cesidad de realizarla con la obligaci6n y periodicidad que ac - 
tualmente ordena la ley; de tal manera que, en este aspecto, 

propone que respecto de esas comunas en las cuales no hay pro - 
blema de exceso de eventuales inscritos pueda suspenderse la 
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atenci611, siempre que no s e a  más a l l á  de  dos veces a l  m e s .  Pe - 
r o ,  por o t r a  p a r t e ,  r e s p e c t o  de l a s  comunas en l a s  que hay mu - 
chos ciudadanos por i n s c r i b i r s e ,  que puedan ampliarse  l o s  ho- 

r a r i o s .  

Es ta  es una de las  dos i d e a s  c e n t r a l e s  de l a  i n i c i a  - 
t i v a  que i n t e n t a  modif icar  l a s  l e y e s  ya mencionadas. 

También en este proyecto de  extrema urgencia  s e  su- 

g i e r e  c r e a r  un procedimiento expedi to  para  a c t u a l i z a r  l o s  Re-  

g i s t r o s  E l e c t o r a l e s ,  por un l ado ,  a  t r a v é s  de  cop ias  f o t o s t á -  

t i c a s ,  y ,  por e l  o t r o ,  mediante e l  apoyo l o g l s t i c o  de l o s  6 t i  - 
les de e s c r i t o r i o  necesa r ios  dados directamente por e l  Servi -  

c i o  a  l a s  J u n t a s  E l e c t o r a l e s .  

Asimismo, se desea c l a r i f i c a r  cuándo pueden en d e f i  - 
n i t i v a  cance la r se  i n s c r i p c i o n e s ,  f r e n t e  a l  hecho de que, en 

l a  a c t u a l i d a d ,  cua lqu ie r  i n s c r i p c i 6 n  puede ser cambiada cuan- 

do e x i s t e  una d i f e r e n c i a  en e l  nombre d e l  i n s c r i t o .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  s e  propone que s 6 l o  se efectfie 

l a  cancelaci6n a  p e t i c i ó n  d e l  in t e resado  y cuando e l  cambio 

de nombre e s  s u b s t a n c i a l .  

S o l i c i t a  también e l  Ejecut ivo  que e l  proyecto s e  

t r a m i t e  con extrema urgencia ,  como ya he s e ñ a l a d o , y h a c e  pre- 

s e n t e  que en términos genera les  no t endrá  c o s t o  mayor para  e l  

e r a r i o .  

En eso  c o n s i s t e  e l  Mensaje remi t ido  por e l  E jecu t i -  

vo,  señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Cuarta Comisi6nt Conjunta, extrema urgencia  y p u b l i  - 
cidad .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S I .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida,  

hay dos o f i c i o s  d e l  Ejecut ivo .  
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Por el primero retira, para reestudio, el proyecto 

de ley que dicta normas sobre la aviaci6n comercial, actual- 

mente en Comisi6n Conjunta y con plazo pendiente. 

Como manifest6, el prop6sito del Ejecutivo es rees - 
tudiar la iniciativa y de ahl el retiro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

El señor GENERAL STANGE.- No hay problema. 

El señor GENERAL MATTHE1.- NO. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Después hay 

una indicación ampliatoria del Presidente de la Repdblica a 

tres proyectos que se están tramitando conjuntamente, concer - 
nientes a respectivas modificaciones al decreto ley 3.500. 

Se trata de los boletines 756-13, 762-13 y 766-13. 

Como expresé, las tres iniciativas están acumula - 
das en una sola; las está estudiando La Comisi6n Legislativa 

Segunda, como Conjunta, y respecto de ellas se propone la in - 
dicaci6n que detallaré. 

Por un lado, se sugiere ampliar el ndmero de socie - 
dades an6nimas abiertas en las cuales los Fondos de Pensio - 
nes puedan efectuar inversiones. O sea, hay el propbsito de 

ampliar el número de sociedades an6nimas abiertas en que los 

Fondos puedan realizar inversiones. 

Y, en segundo lugar, aumentar el porcentaje maximo 

de inversi6n de estos Fondos de Pensiones en acciones de una 

misma sociedad. 

Pero, así como se amplían, por un lado, y aumentan, 

por el otro, los dos elementos señalados, se indica la con - 
trapartida, que consiste en una restricci6n en la ampliaci6n 

y en los aumentos. Ella está determinada por el porcentaje 

de concentración accionaria de las sociedades an6nimas abier - 
tas, materia de la indicaci6n y del proyecto. 

Si el porcentaje de concentración accionaria es ma - 
yor del 20% y el factor de concentraci6n,superior a uno, no 
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podrlan darse los supuestos descritos en el primer punto, es 

decir, la ampliación de las sociedades anónimas y el aumento 

de las inversiones en acciones de la misma sociedad. 

Y la cuarta idea involucrada en la indicacion es 

que ésta, conjuntamente con los proyectos que se estdn estu- 

diando, entren a regir a contar de su publicación en el Dia- 

rio Oficial, o sea, una vez dictada la ley. 

Esa es la indicaci6nt que ya puse en conocimiento 

de las Comisiones Legislativas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se propone aumentar 

del 20 al 50%. 

Esta materia está radicada en la Segunda Comisión. 

Pasa a ella y se reanuda el tr6mite. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Sf. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor Almi - 
rante, sólo una sugerencia. 

El plazo de la Comisi6n vence el 4 de agosto y la 

indicación no es muy extensa, pero tampoco es breve. La Jun - 
ta tiene vencido el plazo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Desde cuándo está es - 

to aqul? 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- El 

conjunto de boletines lleva un total de trece meses, y el pro - 
yecto se esta tratando hace once meses. 

La indicación lleg6 recién y estaba conversada pre - 
viamente. No se ha tratado, pero creo que su estudio puede 

quedar terminado en quince dlas mbs, como máximo. Mientras 

tanto, la Segunda Comisión habla pedido una suspensi6n de pla - 
20. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta indicación se ha - 

bla conversado ya con el Ejecutivo. 
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El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- SI, 

mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, Gnicamente es 

cuestión de incorporarla. No hay incidencia en la Comisión. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Es - 
tamos esperando a ver si los representantes en la Comisión 

Conjunta están de acuerdo con la idea, conforme a lo que ex- 

prese cada uno de sus mandantes. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Gltimo, 

respecto del proyecto de ley orgánica constitucional de muni - 
cipalidades, boletln 842-06, expresa el señor Presidente de 

la Cuarta Comisión Legislativa, que preside la Comisión Con- 

junta, que, en atención a las observaciones formuladas a la 

iniciativa por los órganos de trabajo de la Junta --Secreta - 
rla de Legislación y Comisiones Legislativas--, dicha Comi - 
si6n procedi6 a hacer un texto sustitutivo destinado a supe- 

rar tales observaciones y a repartirlo entre las demás Comi- 

siones. 

Agrega que, al momento de entregarlo a la' Primera 

Comisión Legislativa, pudo advertir que existla una discre- 

pancia con ésta en la concepci6n de fondo del texto sustitu- 

tivo, razón por la cual, antes de continuar con su tramita - 
ción, estima necesario proponer una sesión de Junta con la.: 

Comisión y con el Ministro a fin de resolver acerca de los 

aspectos pollticos del proyecto. 

En slntesis, el señor Presidente de la Cuarta Comi - 
sión Legislativa plantea una sesión de Junta con la Comisión 

Conjunta y con el Ministro destinada a resolver sobre el fon - 
do del texto sustitutivo que se esta proponiendo, con esa u 

otra solución. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A propósito, yo estoy 

proponiendo algo parecido con motivo de otros proyectos. 

Preferirla una sesión privada entre los.miembros 

de la Junta y el Ministro, m6ximo con la presencia de los Je - 
£es de Gabinete, pero no con toda la Comisión Conjunta. 
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El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.v Esa es la inten - 
ci6n. El oficio dice concretamente que serla s61o la Junta 

m6s el Ministro del Interior. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo también prefiero s6- 

lo la Junta. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Inclusive, an - 
tes que pasara a Comisión Conjunta, el Almirante Montagna ha- 

b16 conmigo. 

Entonces, para dar una soluci6n a esto, que a nues- 

tro juicio es un problema jurldico-polltico, antes que se pro - 
longue, ponernos de acuerdo previamente para ganar tiempo. 

Podrla ser la próxima semana, pero serla s61olaJun - 
ta'con los Jefes de Gabinete, como se sugiere, y el Ministro 

del Interior, más los expositores. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Preferirla que fuera 

sin el Ministro. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Como usted lo 

proponga, mi Almirante. Lo sugerl porque él recién asumid su 

cargo y por tratarse de un aspecto jurldico-polltico. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Serla de opini6n de 

reunirnos el pr6ximo jueves. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No habrla pro- 

blema. 

No estoy en desacuerdo con usted, señor Almirante, 

en cuanto a que no asista el Ministro, pero creo que en este 

momento es importante, aparte de que recién estd asumiendo 

el problema y, reitero, por ser una ley de tipo jurldico-po- 

lltico. Sin embargo, si usted lo desea asl, no me opongo. 

Si gusta, 10 vemos s61o en la Junta, y podrla ser 

el pr6ximo martes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta es una ley orgá- 

nica constitucional, de las que nos estdn atochando, después 

de haber pedido nosotros durante dos años que nos las manda- 

ran. 
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El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- Se lo escuché 

el otro dla, Almirante, cuando conversamos. En razón de eso 

mismo yo deseaba que asistiera el Ministro, porque, a 10 me- 

jor, él está jugando ahora con doble papel. 

Como usted me manifest6, él estuvo a cargo de la 

Comisi6n y ahora acttía como Ministro. Entonces, que se ex - 
playe ante nosotros. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Pero no es necesario 

que lo escuchemos todo el tiempo. Podemos decirlequemuchas 

gracias, y continuar conversando nosotros. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por supuesto, 

y él vendrla a resolvernos ciertas dudas y a aclarar algunos 

conceptos. El asistirla como invitado para participar en lo 

que le digamos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, conforme. 

Podrla ser el jueves 23. 

ZHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- conforme, el jueves. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correcto. 

El señor GENERAL STANGE.- Bien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A las 16.30 horas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que avisarle 

al Ministro. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Si usted desea, 

yo lo haré, Almirante. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El señor Co- 

mandante en Jefe de la Fuerza Aérea seña16 que también está 

planteando una reunión privada de Junta a propósito de dos 

proyectos. 

Cuando llegué a esta Sala, me informó el señor Je- 

fe de Gabinete de la Segunda Comisidn que el señor Comandan- 
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te en Jefe de la Fuerza Aérea habla hecho tal planteamiento que, 

con su venia, mi General, expondré. 

Hay dos proyectos de leyes actualmente en tramitaci6n: 

uno tiene por objeto resolver la situaci6n de los agricultores 

que fueron expropiados por la CORA y respecto de los cuales se 

han suscitado diversos juicios, algunos ganados, otros perdi - 
dos, frente a los cuales el Ejecutivo, dentro de la iniciativa 

legal de normas misceldneas, propuso una soluci6n que consis - 
tla en facultar al Consejo de Defensa del Estado para 'transar 

pagando en acciones pbblicas. 

Ese proyecto está informado por la Primera Comisi6n 

Legislativa y se encuentra para Tabla. 

Y el otro, en estudio en la Tercera Comisión, dice 

relación con los predios CORA, es decir, con aquellos de la Re - 
forma Agraria. Me explico. 

El régimen ha legislado en dos oportunidades respec- 

to de las parcelas fruto del proceso de Reforma Agraria. En 

una ocasi6n, hace dos años, con el objeto de resolver el pro - 
blema de los deudores primitivos, o sea, de aquellas personas 

que se adjudicaron las propiedades y que no las enajenaron. 

En lo referente a ellas, se legisló para condonar - 
les impuestos, intereses, multas e incluso capital. 

La ley funcion6 y está operando perfectamente bien. 

Posteriormente, el Ejecutivo envióun proyecto de ley 

destinado a resolver el problema de los adquirentes de parce- 

las CORA, en el cual también hay exenci6n de intereses pena - 
les, multas y parte del capital, iniciativa actualmente en 

trámite en la Tercera Comisi6n, en forma conjunta. 

A estos dos proyectos se refiere mi General Matthei 

y expresa que uno está en trámite, el de la Tercera Comisión, 

y otro se encuentra ya en estado de Tabla, el de la Primera. 

Sin embargo, agrega, existen aspectos de fondo que debieran 

tratarse en una reunión privada de trabajo de la H. Junta con 

el objeto de intercambiar y debatir antecedentes sobre estas 

materias en atencien a que, aparte de comprometer recursos fi - 
nancieros, deben ponderarse debidamente desde el punto de vi2 

ta de las implicancias pollticas que tales proyectos puedan 

presentar. 

En el fondo, se está pidiendo una sesi6n privada pg 

ra determinar los alcances pollticos de ambas iniciativas le- 

gales. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Pido l a  pa labra .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  pa labra  e l  

General señor  Stange. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Con f e c h a d e h o y  r e m i t l  

un o f i c i o  a l o s  señores  P res iden tes  de  l a s  Comisiones para  

ponerlos  en antecedentes  sobre  e l  proyecto de l a s  p a r c e l a s  

CORA, y dándoles a conocer también que estamos c i t a n d o  a una 

reunión conjunta  para  e l  v ie rnes .  

Adjunto a este o f i c i o  va un resumen de como está ac 

tualmente l a  t r ami tac ión  y l a s  pos ic iones  de l a s  d i f e r e n t e s  

Comisiones, con e l  o b j e t o  de que l o s  señores  p res iden te  de Co - 
misiones tengan más antecedentes  y puedan dar instrcicciones a sus  

i n t e g r a n t e s  para  v e r  s i  podemos l l e g a r  a una c o ~ l u c i ó n  e l  d l a  

v i e r n e s  en Comisión Conjunta,  que pres ido .  

serla l a  d l t ima  reunión,  porque hay problemas de fon - 
do, especialmente en e l  a r t l c u l o  l o ,  que tenemos que e s t u d i a r  

bas tan te .  

El  señor  ALMIRANTE MERINO.- La l e y  de l a s  p a r c e l a s  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  las p a r c e l a s  CORA. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y en e l  o t r o  también hay 

problemas de  fondo. 

¿Ese proyecto está en l a  Tabla? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Estd pa ra  Ta - 
b l a ,  m i  Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay problemas de fondo 

en l a  Comisión, 

E l  señor GENERAL STANGE.- S l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SX. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿En Comisi6n Conjunta? 

E l  señor GENERAL STANGE,- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ ~ o d r l a m o s  verlos en e l  

mismo d l a ?  ¿El jueves? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué no? 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
2 H. JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, l a  in teg ra -  

mos e l  mismo d l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Esa e r a  l a  i d e a ,  de que 

l o  viéramos cuanto a n t e s .  Por eso  l o  mandé hoy d l a ,  Se t ra-  

jo  aqu l  a l a  Sesión,  porque e n  r e a l i d a d  hay cosas  que t e n e  - 
mos que conversar  e n t r e  nosot ros .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- PerdBn, m i  A l  - 
mirante .  

Entiendo que a l  de l a s  parcelas CORA, en que us ted  t a m  - 
bién  t i e n e  que p a r t i c i p a r ,  que e s t á  t ramitándose en l a  Terce- 

ra comisión, no s e r l a  oportuno f i j a r l e  fecha ahora ,  ya que u s  - 
t e d  t i e n e  una s e s i 6 n  f i n a l  para  ... 

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay ningGn problema en 

que nos reunamos, porque l o  hacemos e l  jueves y  l a  Sesi6n Con - 
junta  es e l  v ie rnes .  

Mejor aGn. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se t r a t a r f a n  

l o s  tres temas. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Mejor abn. Yo tengo Se - 
s i 6 n  Conjunta ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,- iAh, de ~ o m i s i 6 n !  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ...y c i t é  a  l a s  Comisio - 
nes para  e l  v ie rnes .  Por eso  es mejor que nos reunamos e l  jue - 
ves .. . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Para ver qué i n s t r u c c i o -  

nes  se dan. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- . . .y t ra temos e l  tema pa- 

r a  ve r  qué i n s t r u c c i o n e s  se dan, 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  l o  c o n t r a r i o ,  .es un 

punto muerto. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Claro ,  porque estamos dan - 
do v u e l t a s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e  p ierde  tiempo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  un tiempo que se es - 
t á  perdiendo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- E s  m á s  rdpido haciendo 

una reuni6n previa nosotros.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ya no es problema de téc - 
n i c a  l e g i s l a t i v a ,  s i n o  que es problema de méri to.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- B i e n ,  e l  jueves se t r a -  

t a n  l o s  tres proyectos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿No hay a s i s  - 
t enc i a  de l o s  S e c r e t a r i o s ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No,  nadie .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  e n t r e  nosotros ,  no mds. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P e r o  SI e l  M i -  

n i s t r o ,  en e l  primer punto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  Min i s t ro  d e l  I n t e  - 
r i o r  . 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- T e r m i n a d a  l a  

C u e n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

S i  nadie  hace uso de l a  palabra,  pasamos a l a  ~ a b l a .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL CODIGO TRIBU- 

TARIO (BOLETIN No 834-05 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ~ i e n e  l a  palabra e l  abo - 
gado informante ,  don S e s g i o  Molina. 

E l  señor  SERGIO MOLINA, RELATOR.- C o n  l a  venia d e l  

señor  A l m i r a n t e  y  en representaci6n de  l a  P r i m e r a  C o m i s i ó n  Le-  

g i s l a t i v a ,  vengo en i n fo rmar  a l o s  Honorables M i e m b r o s  de l a  

J u n t a  de G o b i e r n o  e l  proyecto de l e y  de l a  materia, que tuvo 

s u  origen en un Mensaje de S.E. e l  P r e s i d e n t e  de l a  R e p 6 b l i c a  
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y que fue  conocido por l a  H.  Jun ta  de Gobierno en l a  Sesión 

de  31 de  marzo d e l  año en cur so ,  ordenándose s u  e s t u d i o  por 

una Comisión Conjunta. 

Como no s e  dispuso s u  urgencia ,  s e c r e t a r i a  de Le- 

g i s l a c i ó n  l o  c a l i f i c d  de f á c i l  despacho para  todos  l o s  e f e c  - 
t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios .  

E s t e  proyecto t i e n e  por o b j e t o  modif icar  l o s  a r t i c u  - 
l o s  115, 1 2 0  y 1 4 1  d e l  Código T r i b u t a r i o  con e l  o b j e t o  de con - 
segu i r  y obtener  l a  debida correspondencia  y armonla e n t r e  las  

normas de competencia que contempla dicho Código. 

Se l e g i s l a  r e spec to  de l o s  t r i b u n a l e s  de Única o 

primera i n s t a n c i a ,  manteniéndose como t r i b u n a l  de e s a  lndo le  

a l  Di rec to r  Regional r e s p e c t i v o ,  pero s e  p r e c i s a  que s e r á  co; 

pe ten te  e l  de l a  unidad que d i c t 6  l a  l iqu idac ión  o e l  g i r o  o 

l a  resoluc ión  en c o n t r a  de  l a  c u a l  se reclama. 

Asimismo, se e s t a b l e c e  que t r a t ándose  de sanciones 

pecun ia r i a s  por i n f r a c c i 6 n  a l a s  normas t r i b u t a r i a s ,  s e r á  com - 
pe ten te  e l  Di rec to r  Regional d e l  domici l io  d e l  i n f r a c t o r .  Y 

en e l  caso  que l a  in f racc ión  haya s i d o  cometida en una sucur- 

s a l ,  s e r á  competente e l  Di rec to r  Regional donde s e  encuentra  

ubicado e l  domici l io  de e s a  sucursa l .  

En r e l a c i ó n  a l o s  t r i b u n a l e s  de segunda i n s t a n c i a ,  

s e  mantienen tambign como t r i b u n a l  a l a s  Cor tes  de Apelacio - 
nes  r e s p e c t i v a s ,  p e r o l a  competente .para conocer de e s t a  ape la  - 
c ión  e s  l a  cor respondiente  a l  t e r r i t o r i o  de l a  ~ i r e c c i ó n  R e  - 
g iona l  que e m i t i 6 l a  r e so luc ión  apelada.  

Igualmente,  se l e g i s l a  para  aquel  caso  en que s i  en 

e l  t e r r i t o r i o  de esa Dirección Regional hubiera  dos o más Cor- 

tes de Apelaciones,  en ese  caso  l a  competente s e r á  l a  d e l  do- 

m i c i l i o  d e l  cont r ibuyente .  

La Comisión Conjunta, a l  e s t u d i a r  y a n a l i z a r  e s t a  

i n i c i a t i v a ,  tuvo a l a  v i s t a  l o s  an tecedentes  enviados por S.E. 

e l  P res iden te  de l a  Repdblica y concurr ie ron  en c a l i d a d  de  i n  - 
v i t a d o s  r ep resen tan tes  d e l  Min i s t e r io  de J u s t i c i a ,  d e l  Servi-  

c i o  de Impuestos In te rnos  y d e l  Min i s t e r io  de Hacienda. 
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E s t e  proyecto de l e y  cons ta  de un s o l o  a r t l c u l o  

con t r e s  nGmeros y propone, como d i j e ,  modif icaciones a  

l o s  a r t l c u l o s  115, 1 2 0  y  1 4 1  d e l  Código T r i b u t a r i o .  

Además, e s t a  Comisi6n Conjunta tuvo a  l a  v i s t a  d i  - 
v e r s a s  observaciones de  t i p o  formal que r e a l i z a r o n  Secre ta-  

r l a  de Legis lac idn  y l a  Tercera  Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

Entrando a l  a n á l i s i s  de  e s t e  a r t l c u l o  Gnico, d i r e  - 
mos que en r e l a c i 6 n  a l  número lo  s e  reemplaza e l  i n c i s o  f i -  

n a l  d e l  a r t l c u l o  115 y s e  agregan dos i n c i s o s  nuevos. E s t a s  

modificaciones que s e  proponen, y  que e x p l i c a r é  más ade lan te ,  

t i e n e n  por o b j e t o  c o r r e l a c i o n a r  adecuadamente l a  a c t u a l  l e  - 
g i s l a c i ó n  d e l  C6digo T r i b u t a r i o ,  que en su a r t l c u l o  47 o to r -  

ga una f a c u l t a d  a l  Minis t ro  de Hacienda para  a u t o r i z a r  a l  

Banco d e l  Estado de Chi l e  y a  l o s  demás bancos comerciales  e  

i n s t i t u c i o n e s  f i n a n c i e r a s  pa ra  r e c i b i r  de l o s  con t r ibuyen tes  

e l  pago de  c u a l q u i e r  impuesto, con t r ibuc i6n  o  gravamen. 

E l  a c t u a l  a r t l c u l o  115 d e l  C6digo T r i b u t a r i o ,  que 

s e  propone reemplazar,  p a r t e  de un supuesto d i s t i n t o .  Como 

e r a  en l a  l e g i s l a c i ó n  a n t e r i o r ,  l o s  impuestos, multas  e i n  - 
t e r e s e s  que r e s u l t e n  de l a  a p l i c a c i d n  de l a  l e g i s l a c i d n  tri-  

b u t a r i a  deblan pagarse en l a  Tesore r l a  Comunal d e l  domici l io  

d e l  con t r ibuyen te ,  s i t u a c i ó n  que,  como s e  ha d icho,  en l a  ac - 
t u a l i d a d  no ocurre .  

A r a l z  de e s t o  s e  e s t a b l e c e  que s e r á  competente pa - 
r a  conocer de  l a s  reclamaciones e l  Di rec to r  Regional de  l a  

unidad d e l  Se rv ic io  que emi t i6  l a  l iqu idac i6n  o  g i r o  o  d i c t 6  

l a  resoluc i6n  en c o n t r a  de  l a  c u a l  s e  reclame, s i n  que impor - 
t e  e l  luga r  d e l  pago. 

En e l  i n c i s o  s i g u i e n t e  s e  e s t a b l e c e  que e l  conoci- 

miento de l a s  i n f r a c c i o n e s  a  l a s  normas t r i b u t a r i a s  y l a  a p l i  - 
cacidn  de sanciones pecun ia r i a s  corresponderá a l  Di rec to r  Re- 

g iona l  que tenga competencia en e l  t e r r i t o r i o  en que t i e n e  do - 
m i c i l i o  e l  cont r ibuyente .  

Y en e l  Gltimo i n c i s o  s e  p r e c i s a  que,  t r a t andose  de 

una s u c u r s a l  d e l  con t r ibuyen te ,  e l  Di rec to r  Regional competen - 
t e  s e r d  aquél  d e l  t e r r i t o r i o  den t ro  d e l  c u a l  s e  encuentra  ub i  - 
cada d icha  sucursa l .  
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Por e l  número 2 de este a r t l c u l o  Gnico s e  i n t r o  

ducen modificaciones a l  a r t l c u l o  1 2 0  d e l  C6digo T r i b u t a r i o  

y s e  agregan dos i n c i s o s .  En e l  primero s e  e s t a b l e c e  que c g  

nocera de este recurso  de  apelac ión  l a  Corte  de Apelaciones 

que tenga competencia en e l  t e r r i t o r i o  de l a  Dirección Regio - 
n a l  que d i c t ó  l a  r e so luc ión  apelada.  

Y en e l  i n c i s o  s i g u i e n t e  s e  determina que para e l  

caso  en que l a  r e s p e c t i v a  Regional abarque un t e r r i t o r i o  que 

comprenda mbs de  una Cor te  de  Apelaciones,  sera competente 

a q u e l l a  que corresponda a l  domici l io  d e l  cont r ibuyente .  

En l a  a ~ t u a l i d a d ~ e x i s t e n e n  e l  S e r v i c i o  de Impues- 

t o s  I n t e r n o s  t r e s  Direcciones Regionales que s e  encuentran 

en e s t a  s i t u a c i ó n ,  en que den t ro  de su  j u r i s d i c c i ó n  e x i s t e  

m¿is  de una Corte  y e l l a s  son en l a  Dirección Regional deIqui  y 

que, que comprende l a s  Cor tes  de Apelaciones de Arica y l a  de  

Iquique; en l a  Dirección Regional de Concepción, que abarca 

l a s  Cor tes  de Apelaciones de C h i l l a n  y l a  de  Concepción; y ,  

f inalmente en l a  Dirección Regional de Puerto Montt, que t i e -  

ne en su t e r r i t o r i o  l a s  Cor tes  de  Apelaciones de Valdivia  y 

Puerto Montt . 
La Corte  de Apelaciones de Arica envid un o f i c i o  

a l a  Excma. Cor te  Suprema, en e l  año 8 4 ,  haciendo v e r  e l  pro  - 
blema que se l e s  p lanteaba  a l o s  con t r ibuyen tes  domici l iados 

en Arica que para  a p e l a r  de l a  resoluc i6n  de primera i n s t a n  - 
tia t e n l a n  que r e c u r r i r  a l a  Cor te  de Iquique,  con l a  debida 

t r a b a  en l a  adminis t rac idn  de j u s t i c i a .  

E l  Pleno de l a  Cor te  Suprema se hizo  eco de  este 

o f i c i o  y t r a n s c r i b i 6  e s t a  inquie tud  hac ia  e l  Min i s t e r io  de  

J u s t i c i a , y  en intercambios de o f i c i o s  e n t r e  l a  Corte  Suprema, 

Min i s t e r io  de J u s t i c i a  y M i n i s t e r i o  de Hacienda s e  propone l a  

modificación que he expl icado.  

También l a  Comisión Conjunta tuvo presente  las ob - 
servaciones de l a  S e c r e t a r f a  de Legis lac ión ,  como o t r a s  pre  - 
sentadas  por l a s  o t r a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

Finalmente, en e l  nGrnero 3' de e s t e  a r t l c u l o  tínico 

s e  reemplaza e l  a r t l c u l o  1 4 1  y cuyo o b j e t o  e s  exclusivamente 
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armonizar e l  contenido de e s t a  d i spos ic i6n  con las o t r a s  

modificaciones que ya he expl icado.  

Eso e s  todo cuanto  puedo informar a l o s  Honora - 
b l e s  Miembros de l a  Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

LObservac iones?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  pu& informar que e l  Minis t ro  de  Hacienda envió ahora 

un o f i c i o ,  que no produce ninguna a l t e r a c i ó n  --lo e l e v é  en 

l a  t a r d e ,  cuando llegó--. 

En e s e  o f i c i o  se coinc ide  con un c r i t e r i o  expues- 

t o  por l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  y que también l o  aprob6 

l a  Comisidn Conjunta. De t a l  manera que,  a m i  j u i c i o ,  e l  d o  

cumento que l l e g 6  hoy d l a  d e l  Min i s t e r io  de  Hacienda no afec - 
t a  a l  proyecto en s l ,  no merece objec ión  de  ninguna espec ie  

d e l  proyecto.  Lo d igo ,  mirando a l  Subsec re ta r io  de Hacienda. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA SUBROGANTE. - 
Efectivamente. En r e a l i d a d ,  e ran  unas observaciones que s e  

h i c i e r o n  en Comisión Conjunta y que e l  t r á m i t e  de  r e spues ta  

11eg6 con p o s t e r i o r i d a d ,  cuando ya l a  Comisión Conjunta habla  

efectuado l a  co r recc ión  p e r t i n e n t e .  

E l  Min i s t e r io  concordaba con e s a s  observaciones.  

Gracias .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo d l t imo s e  - 
ñor ,  es que,  pese a que en e l  informe se des taca  que una Co - 
misión L e g i s l a t i v a  estimó que es t aba  superado e l  problema de 

una even tua l  l e y  o rgan ica ,  porque se habla  escuchado a l a  Cor  - 
t e  Suprema, a m i  en tender ,  no hay l e y  orgánica modificada. 

De t a l  manera q u e , s i  se aprueba ahora,  s e r á  unacuer - 
do, a l  aprobar lo ,  no de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l ,  l o  que 

señalo  para e l  efecto de l a  h i s t o r i a  de  l a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Ofrezco l a  pa labra .  
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S i  nadie  t i e n e  ninguna observación,  muchas gra- 

c i a s ,  s e  aprueba e l  proyecto de l ey .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Se l evan ta  l a  Sesión. 

--Se l e v a n t a  l a  Sesión a l a s  16.38 horas .  

Almirante 
e en J e f e  de l a  Armada 
l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  

N 

Secretario de l a  Sunta de Gobierno 


